

醫保計劃須從長計議

□ 曾淵滄

全民自願醫療保險計劃的保金由政府釐定，不知道香港特區政府在計劃保險金時，有沒有計算、考慮一旦計劃推行之後，醫療成本會上升？當然，政府有500億元基金來支持這項計劃，短期而言，醫療成本的上升可以由500億元來津貼，但是500億元花光之後，又如何善後？洗濕了頭，怎麼辦？再加500億元、1000億元？

宏觀微觀

數年前，特區政府曾經提出一項醫療融資計劃並諮詢公眾，因為反應欠佳無疾而終。但是，既然起了一個頭，什麼也變不出來似乎並不好看，於是就有近日的醫療改革第二階段公眾諮詢。這次提出來諮詢公眾的，基本上是一個全民自願性質的醫療保險計劃。

既然是自願性質，相信反對的市民不會多，不喜歡者可以不參加，政府不會逼市民參加，只會逼保險公司不能不接受投保。

整體醫療成本必升

從基本經濟學原理來看，任何醫療保險計劃都會提高整體的醫療收費與總醫療成本。

舉個例子，對於一些暫時沒有生命危險的病，公立醫院會以排隊輪候來處理，病人往往得等待一年以上的時間才獲得處理，一旦加入全民自願保險計劃，相信會馬上處理。當入住私家醫院的需求因為保險而增加，收費也一定會馬上增加，這是很簡單的經濟學上的需求供給定律。正如過去打流感防疫針，一般收費是120元，後來政府一宣布津貼市民80元，打防疫針的收費馬上上升至160元。政府津貼的80元實際上並沒有全部為市民所享用到，實際上是醫生與病人分享了這80元。當政府津貼80元後，打防疫針的需求增加而醫生人數沒有增加，醫生打防疫針的收費就

自然增加了，也因此，政府津貼的80元中，有40元落入醫生的口袋中，只有40元為市民所享用。

因此，有理由相信，全民自願保險計劃實行之後，私家醫院的住院費、醫生費會大幅增加。羊毛出在羊身上，最後，還是市民與政府得分擔這筆增加的醫療成本。

新的醫療改革計劃，政府願意拿出500億元成立一個基金來支持，主要的贊助對象是老人與年輕人。老人入院的機會大，保險公司根本不願意承保，只好由政府津貼；年輕人入院的機會小，自己不願意參加醫療保險，也只好由政府津貼他們參加。由於政府付錢，對老少皆有利，相信反對的聲音不大。我只是想提醒大家，有了全民自願醫療保險計劃之後，醫療費用一定會上升。

保險費不斷增加

全民自願醫療保險計劃的保金由政府釐定，通過立法推行，保險公司無權拒絕市民投保。不知道香港特區政府在計劃保險金時，有沒有計算、考慮一旦醫療保險計劃推行之後，醫療成本上升？西方國家的經驗告訴我們，保險計劃使到醫療費用上升，醫療費用上升使到保險公司要求更高的保金，結果變成一個惡性循環。不知道特區政府所制定的保金多久會調整一次？如果保險公司發現沒錢賺，甚至要虧本，肯定會要求加保費，保費的計算是一門很高深的學問，特區政府，立法議員中有多少人能明白保險公司精算師的語言？

如果保險的費用不斷上升，最後自願投保的人減少，這個計劃如何持續？保險業中一個很重要的條件是「量」，參加保險的「量」越大，保險公司的風險就越小，如果投保人減少，保險公司的風險會上升，保險公司因風險上升就會要求再增加保費，進一步使到參與的市民再減少。這是特區政府在立法前必須好好計算的。

當然，政府有500億元基金來支持這項計劃，短期而言，醫療成本的上升可以由500億元來津貼。但是，500億元花光之後，又如何善後？洗濕了頭，怎麼辦？再加500億元、1000億元？

有效監管醫院收費

要解決醫療費用因保險計劃而上升的辦法不是沒有，其中一個可以考慮的方法是，規定參與這項計劃的私家醫院必須先獲得特區政府衛生局的批核，收費受衛生局監管，這就能防止私家醫院趁需求增加而提高收費。

當然，長期以來，香港都奉行自由市場政策，一旦政府介入私家醫院的收費，是不是違反了這個香港引以為榮了一百多年的自由市場原則？

原則上，這個計劃針對的目標對象是中產階層，基層依然會依賴公家醫院。香港人口老化，公家醫院的負擔一日比一日重。這一回醫療改革諮詢中，似乎隻字未提香港人口老化、公家醫院負擔日重的問題。

作者為城大副教授，博士

社民連惡行狂妄違法

在香港，社民連「十一」國慶節期間帶着棺材道具衝擊中聯辦的暴行，在網上熱議，受到絕大多數網民嚴厲譴責。社民連究竟是什麼組織，香港社會應如何給它們的行爲定性？

香港是法治社會。要認識一個組織，給一個組織的行爲定性，就要從法律上分析、判斷該組織的社會行爲性質。香港實行普通法，而普通法是個龐大複雜的法律體系，從何着手？

暴行受到譴責

香港特區《基本法》序言第三段：根據中華人民共和國憲法，全國人大特制定《基本法》，規定香港特區實行的制度，以保障國家對香港的基本方針政策的實施。

《基本法》第十一段：「根據中華人民共和國憲法第三十一條，香港特別行政區的制度和政策，包括社會、經濟制度，有關保障居民的基本權利和自由的制度，行政管理、立法和司法的制度，以及有關政策「均以本法的規定為依據。香港特別行政區立法機關制定的任何法律，均不得與本法相抵觸。」

《基本法》第八條還規定，香港原有法律，包括普通法在內，「除同本法相抵觸或經香港特別行政區的立法機關作出修改者外，予以保留。」

可見要判定社民連社會行爲的性質，給社民連定性，首先就要根據憲法和憲制性法律，根據《基本法》，實事求是分析作出。社民連幾十個成員，在「十一」國慶節期間，帶着一眾乘四呂的袖珍棺材，硬闖中聯辦，向幾十個警員施暴力，攀越欄杆，要強行衝入中央駐港機構，說明什麼？

第一、不承認中華人民共和國，膽敢以棺材道具象徵性地要「埋葬」中國人民六十一周年所創建的人民共和國。

第二、不把共和國中央政府看在眼裡，視法定的中央政府等權威為無物，野蠻非常，狂妄至極。

第三、踐踏憲法、《基本法》，老子天下第一，無法無天，以社民連的「人治」取代一切法律，要怎麼辦就怎麼辦。

第四、不承認香港特別行政區政府，視特區政府派出維護公共秩序，維護中央駐港機構安全的紀律部隊無物，竟然撞傷多名警員。

第五、《基本法》第23條規定，禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府等行爲。社民連「十一」國慶節期間暴力衝擊中央駐港最高機構，有顛覆中央政府之嫌。

不可無法無天

社民連「十一」國慶期間的暴力行爲，違反《基本法》「序言」、第一條、第二條、第二章的第十二條至第二十三條、第四章第四十三條至第一百零四條等等，違反憲法，違反整部《基本法》精神及主要條文，因為社民連的暴力行爲的政治及法律含意，是全盤否定中華人民共和國及其特區政府，嚴重踐踏憲法和《基本法》。

用《基本法》關於香港居民享有自由權利的規定，來為社民連的無法無天行爲辯解是無濟於事的，因為在《基本法》關於「居民的基本權利和義務」一章中，第三十九條第二款有「香港居民享有的權利和自由，除依法規定外不得限制，此項限制不得與本條第一款規定抵觸」之規定。筆者上面所列社民連的五條不法，皆在「依法規定」之內，而且《公民權利和國際公約》第十九條也規定公民之自由權利行使不得妨礙「保障國家安全或公共秩序」。

未來中國更加政通人和

□ 甄 城

動態中國

10月1日，在中華人民共和國成立六十一年國慶當天，中共中央九常委在胡錦濤總書記的帶領下，再次以向人民英雄紀念碑敬獻花籃的方式，表達了中共「情為民所繫，利為民所謀，權為民所用」的堅定執政取向，以及甘當人民公僕的不移決心。值得關注的是，兩天前，胡錦濤在中央政治局第二十三次集體學習會上，還專門就如何處理新形勢下的人民內部矛盾提出了「三個最大限度」和「四點要求」。此間觀察家認為，這些親民愛民之舉，不僅會讓享受七天長假的億萬國民氣順心安，還會讓人們對於未來歲月的企盼目光由遠及近，於身邊眼前真實體嘗到一個和諧中國越來越多的實惠。種種跡象表明，未來中國一定會更加政通人和。

人民利益至高無上

9月29日上午，在中共中央政治局例行的第二十三次集體學習會上，中國社會科學院財政與貿易經濟研究所高培勇教授、政治學研究所房寧研究員，應邀專門就如何正確處理新時期人民內部矛盾，談了他們的意見和建議。隨後，「學生」和「老師」之間還就這一話題進行了深入的探討與研究。胡錦濤在兼收併蓄地聽完各方面意見之後，適時談了自己的學習心得。他在講話中強調：「面對複雜多變的國際形勢，面對艱巨繁重的改革發展任務，我們要深刻認識正確處理人民內部矛盾的重要性和緊迫性，着眼於最大限度激發社會創造力、最大限度增加和諧因素、最大限度減少不和諧因素，更加積極主動地處理好人民內部矛盾，為推動科學發展、促進社會和諧，為實現全面建設小康社會奮鬥目標、加快推進社會主義現代化創造良好社會環境。」他認為，正確處理人民內部矛盾

，是關係改革發展穩定的全局性課題，是促進社會和諧的基本性工作。

分析人士認為，按照往年的慣例，每年國慶節前後，中共中央都會選擇一個適當的時候召開一屆全會，繼往開來，既要回顧總結以往的成敗得失，又要部署下一年度的中心工作。因此，在這一時期內胡總書記的每一次公開講話，都有可能含着下一階段的治國新思路和工作重心。從CCTV直播的天安門廣場獻花儀式上也可以看出，今年依次出場的中共高官陣容十分整齊，很多「中委」現身鏡頭。

對比胡錦濤帶頭獻花和他最近的幾次講話，可以斷定：新一屆中央全會的「揭幕」已經為期不遠，會議重心亦將與胡錦濤的講話精神密切相關。可以預期的是，在未來歲月裡，「自覺貫徹群衆路線、切實轉變作風，多做順民意、解民憂、得民心的實事，堅決糾正損害群衆利益的行爲」，將會成為胡溫新政下一階段的工作重點，其重中之重則是如何讓一個在經濟上日益強大的中國，確保人民安居樂業和國家的政通人和。

居安思危保持清醒

最令人欣賞的是，胡錦濤在講話中多次談到「清醒」二字，與中國在經濟發展方面取得巨大成就時很容易讓人產生盛世錯覺，形成了鮮明而強烈的反差。應該說，這是一種極為難得且十分必要的政治清醒。這種居安思危的政治清醒，不僅會集中體現在解決好人民內部矛盾的務實執政上，而且體現出未來的權力重心依然會向「民心」重重地傾斜。

正如胡錦濤所說：「我們也要清醒地看到，我國正處於並將長期處於社會主義初級階段，由於經濟體制深刻變革、社會結構深刻變動、利益格局深刻調整、思想觀念深刻變化，由於發展不平衡、不協調、不持續問題短期內難以根本解決，人民內部各種具體

有話要說

心隨星動，祝福「嫦娥」

十月一日下午18時59分57秒，嫦娥二號探月衛星在西昌衛星發射中心蒼茫群山的掩映下成功升空。當明麗的火光激情燃燒着，推動長征三號丙火箭勢不可擋地劃破長空，相信無數觀看直播的中國人都會在心底裡油然而生一份深摯的豪情。這是一種伴隨着劇烈的激動，並突然感覺到力量和幸福澎湃而來的獨特情感。

欲上青天攬明月

人類對浩渺星空的好奇心和敬畏感，亘古至今，不曾有一刻停歇。這是源於人類本性深處的原始召喚，也是科學昌明、技術發達之後，人類探索未知的心靈空間和生存空間的現實所需求。正如德國哲學家康德所言：有兩種東西，我們愈是時常反覆地加以思索，他們就愈是給我們的心靈灌注了時時翻新、有增無減的讚嘆和敬畏，那就是我們心中的道德法則和頭頂的燦爛星空。康德無意之間藉此表明了一個明確無誤的事實：浩瀚的星空從來都與人類的曠闊內心有着不可割斷的神秘聯繫，二者的關係一如倒映，一如夢境。

在中國傳統文化中，「月亮」不僅意味着一個深空中的星球，更因千年流傳的神話傳說而深具人文色彩。中國人是已知的最早萌發登月夢想的民族，「嫦娥奔月」的古老傳說源遠流長、綿綿不絕地傳出中華民族對於太空幻境的無限詩意想像。李白曾有詩云：「俱懷逸興壯思飛，欲上青天攬明月」，豪情壯懷躍然於紙上。

嫦娥一號把中國人對於月亮的思慕之情由想像變爲了現實。

作爲探月工程的首顆衛星，嫦娥一號完成了對民族寓言和傳統文化的超越性創造，實現了中華文明與世界文明的接軌。而嫦娥二號承上啓下，沿着姊妹衛星開闢鴻蒙的道路繼續向前，其深遠意義在於表明，中國探索月球奧秘的決心和能力永無止息，隱秘的激情潛藏在穩健的步履之中。探月之旅雖孤獨而幽深，但一切都行在正確的方向上。

嫦娥故鄉在中國

無論是神舟系列飛船，還是嫦娥系列衛星，它們的每一次擺脫地心引力，扶搖直上九萬里的征途，都是中國人接受科學精神洗禮，扣問天外世界和內心世界的一次奇妙的機緣。世俗生活、肉體凡胎、庸碌無爲的日常敘事被打斷了，取而代之的是一場有關光榮與夢想的非常體驗，卑微的瑣碎現實突然被火焰照亮，麻木的大腦突然被某種情感激活。一艘飛船，一顆衛星的寂寞飛行，無形之中把我們變成了一個個哲學家，一個個純真的孩童。在那一刻，我們與我們的靈魂開始重新對晤，並由此獲得對人生意義的更富洞見的體認，這是何等美好和珍貴的事情！

也因此，嫦娥二號衛星的發射成功，不僅是宏大的國家敘事，更是事關每個人幽微內心的個體敘事；它不僅是國家民族層面的不世抱負與榮耀，更是卑微而尊貴的個體的靈魂盛宴，心靈對於廣闊世界的感知和體認，在一剎那間獲得升華的機會，宇宙人生的內涵和遠景將更趨豐富，潤澤和圓滿。

嫦娥二號衛星，從一開始就不僅與中國人有關，它仍然是全人類夢想、尊嚴和進取心的勝利。「嫦娥」的故鄉在中國，但嫦娥二號屬於全世界。

國慶當思發展

□ 文 慧

國慶節，對於中國來說，是一年三百六十五天當中最不一樣的一天，今年的十月一日印證了這一點。

在見證了中國五百餘年風雨滄桑的北京天安門廣場，國家高層領導集體向人民英雄紀念碑敬獻花籃；在中國經濟、金融、貿易和航運中心的大上海，世界博覽會迎來了中國國家館日；在大涼山峽谷腹地的四川西昌衛星發射中心，為實現月面軟着陸的「探月工程二期」先導星嫦娥二號，由「長征三號丙」運載火箭發射升空。

國慶日的慶典，既要對開國功勳表達敬意，也要對建設業績進行回望檢視，更需要對祖國未來的發展祈福祝願。縱觀近年來的中國，出現了持續快速的發展和日新月異的變化，舉國上下抗震減災和災後重建取得了勝利，北京成功舉辦奧運會，面對國際金融危機的衝擊率先實現經濟回升向好。在世人眼中，「一個和平發展的中國，一個充滿活力的中國，一個敢於擔當的中國」正在東方崛起，她讓世界感到了驚嘆。

中國之所以能夠創造一個又一個奇跡，離不開集中力量辦大事的制度優勢，離不開改革開放三十年來的發展，離不開中華兒女自強不息的民族精神。在這個屬於自己的節日裡，展望今日、放眼未來，讓全體中國人感受到了國人的尊嚴可貴，也鼓勵着中華民族團結一致持續尋找繁榮力量的信心與決心。

國慶之際，不應忘卻唐太宗李世民「以古為鏡，可以知興替」的教訓。中國近代史和先人近百年的求索經歷告訴我們，在人口多、底子薄、起步晚的基礎上，只有讓我們中華民族團結在一起，全世界的華人同舟共濟，國家才能凝聚神聚力，大踏步趕上時代發展的潮流，早日實現一代又一代中國人夢寐以求的盛世祥和的美好願景。發展已經成爲當今中國政府與全體中國人內在的共同企盼和追求目標。



10月2日，美國首都華盛頓標誌性景觀國會山成了中國文化大戲的背景舞台，一年一度的華盛頓「中國文化節」在這裡舉行，當地華人華僑用原汁原味的中國式演出，向美國人展示了悠久的中國文化。

利益矛盾難以避免地會經常地大量地表現出來。」無疑，人民利益不僅至高無上，也是胡溫新政的最大心結。

胡錦濤還針對如何「激發、增強、促進」和如何扎实而又正確地處理新時期人民內部矛盾，提出了四點要求：一是注重從源頭上減少矛盾。二是注重維護群衆權益。三是注重做好群衆工作。四是注重加強和創新社會管理。

求真務實執政為民

北京觀察家指出，胡錦濤提出的四點要求，對於具體執行者來說，具有明顯的指向。因爲，從可操作性上看，第一點「從源頭上減少矛盾」，指向的就是與群衆接觸最多的基層黨政官員，在平時的工作實踐中若想減少官民之間的矛盾，就要嚴防手中的權力與民爭利「撞車」，不得與民爭利。換句話說就是，群衆利益也是官民矛盾易發的「源頭」。第二點「注重維護群衆權益」，是把決策的科學化和民主化起點，放在了「最廣大人民根本利益」上，要求在職官員們既要主動接受羣衆監督，嚴格自律，又要主動把手中的權力化為愛民親民惠民之舉，嚴防官民關係的基本倒置和主客「對調」的游離。第三點「注重做好群衆工作」，講的是官民之間的矛盾，就要嚴防手中的權力與民爭利「撞車」，不得與民爭利。換句話說就是，群衆利益也是官民矛盾易發的「源頭」。第四點